

# “空心村”成了“网红村”

本报全媒体记者 付强 实习生 刘苏鹏



彩虹滑道、网红吊桥、趣味游船、浪漫沙滩、丛林探险……1月23日，走进寻乌县晨光镇龙图村，只见崭新的儿童乐园内设置了各种各样的游乐设施，许多小朋友在此嬉戏玩耍。跨过儿童游玩区，又是另一番安宁祥和的景象：一个个造型别致的白色大帐篷错落有致地“嵌”在河边的山林之中，一群群年轻人坐在一起，一边欣赏河岸美景，一边围炉煮茶、聊天说地……

据龙图村党支部书记刘新养回忆，20世纪90年代，龙图村的常住人口达2320人。

那时候龙图村人口密集，龙图小学的学生有200多名，村民们闲暇时喜欢围在村头水角楼旁的圩场话家常。然而，近些年，村民们为了谋求生计，纷纷去毗邻寻乌县的广东务工。根据最近一次的人口普查，龙图村的常住人口只有342人，龙图小学的学生也只有2名，曾经热闹的水角楼也变得冷冷清清。

在刘新养看来，龙图村是赣州市红色名村，有着丰富的红色文化资源，《月光光》《哭五更》是当地著名的革命歌谣，而且，这里生态环境优美，很适合发展乡村旅游。

从2022年起，晨光镇和龙图村以打造全国乡村振兴示范地为目标，开展乡村规划编制，通过招商引资引进专业文旅公司打造龙图谣旅游区，具体涵盖流域源头生态修复区、儿童游玩休憩区、农俗文化体验区、红色文化教育区、绿色产业发展区等五大片区，同时探索乡村“河权到户”治理方式，适当将河道经营权和管护权下放给承包户，实现企业、政府、群众多方共赢。

很快，龙图村驶入了乡村振兴快车道。今年元旦三天假期，龙图谣旅游区开业运营，一口气接待了游客6万余人。为了增加群众收入，运营方免费为村民提供摊位，吸引村民在景区内开店、摆摊和服务游客，龙图村出现了一波返乡创业热潮。村民刘甲甲前年在广东省佛山市务

工，因他的家就在儿童乐园的桥边，他便返乡开了一家豆腐店，售卖豆干、豆腐脑等，生意火爆，一天能赚上千元。他说：“回家创业真好，既能赚钱养家，还能照顾年迈的父亲。”得知旅游区内儿童乐园要开张，村民曾展马抓住机会，率先进入乐园售卖零食、玩具等，每天至少赚600元，比在外地务工强多了。目前，该村共有35人返乡进入景区工作，数十名年轻人陆续回乡与景区洽谈，谋划今年在老家发展。

龙图村凭借“青山绿水、红色歌谣”IP，吸引了全国各地的游客、学者和摄影爱好者前来打卡，实现乡村颜值向文化价值和乡村价值的转化。该景区今年元旦开业以来，平均每周接待游客2.7万人，过去的“空心村”，成了人山人海的“网红村”。

## 中华慈善总会向我省捐赠一批设备

本报讯（全媒体记者陈璋）1月26日，中华慈善总会“红心闪闪 呵护生命”AED（自动体外除颤器）捐赠仪式在南昌举行，中华慈善总会现场向江西省慈善总会捐赠30台AED设备。

据悉，此次捐赠的30台AED设备中有18台将布设在庐山、龙虎山、三清山、井冈山、武功山、明月山6个景区，12台布设在江西农业大学、赣南师范大学、江西制造职业技术学院、江西机电职业技术学院、宜春职业技术学院、南昌医学院6所高校，切实守护广大游客和学生的生命健康。

## 百姓故事

### 书写“人生另起一行”的精彩

陈艳伟 本报全媒体记者 李芳

“我回到学校发挥余热，能继续从事自己喜欢的教育事业，人生在‘另起一行’里书写更多精彩。”铜鼓县温泉镇中心小学的银龄教师丁后义，退休前在铜鼓县教体局工作。2020年，铜鼓县招收银龄教师。老伴知道了丁后义闲不住，就劝他抓紧时间报名。“那时候，我也是想着试一下。”丁后义说，自己喜欢和年轻教师在一起，喜欢和学生在一起。

2020年9月，丁后义如愿成了一名银龄教师。上班的第一天，老伴郑重提醒他要主动转变角色、放下架子，积极向身边的教师学习。

考虑到丁后义年过六旬，学校没给他安排太多课——除了让他担任思政教师，就是发挥他的书法特长，给学生们上书法课。

六年级学生戴轩琦特别喜欢上丁后义的道德与法治课程。她说，课堂上，丁爷爷总会穿插讲述时事新闻和社会热点，引领大家关心身边事、天下事。在上《我们是班级的主人》一课时，丁后义结合班级选举班干部进行动员，让学生们公开演讲竞选、展示自我。“我是第一个上台竞选演讲的。”戴轩琦说，自己从班长是班级管理的小帮手、全班同学的榜样等角度阐述，最终如愿当选为班长。

在农村小学，艺术教育是短板。丁后义爱好书法，他找到学校领导，提出在低年级开设书法课。从2020年9月开始，温泉镇中心小学四年级、五年级、六年级的课表上多了一门书法课。

很多学生静不下心，书法课很难上，怎么办？丁后义结合练习书法多年的经验，编写了《硬笔书法口诀》，一遍又一遍地“大手握小手”，教授学生学习书法。如今的温泉镇中心小学，学习书法蔚然成风。2022年，在宜春市“书画与文明同行”青少年书画大赛上，丁后义所教的学生获得了青少年组优秀奖。

在丁后义的建议下，温泉镇中心小学还建设了农村少年宫，开设乒乓球、田径、电子百拼、音乐、舞蹈、绘画、剪纸等课程，一朵朵“美育之花”在这所山村学校绽放。



# 奋力推进儿童健康事业高质量发展

——专访江西省儿童医院、南昌医学院附属儿童医院党委书记傅超



1月26日，“健康江西 江报访谈”大型全媒体系列报道，邀请到江西省儿童医院、南昌医学院附属儿童医院党委书记傅超，与网友共同探讨在新时代背景下，江西省儿童医院如何发挥省级综合性儿童医院“龙头”作用，最大限度为人民群众提供优质高效的医疗服务，全力守护儿童生命健康。以下为部分精彩实录。

●主持人：儿童健康是全民健康的重要基石。作为省级综合性儿童医院，江西省儿童医院聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，如何推进我省儿童健康事业高质量发展，加快建设江西儿童健康医疗体系？

傅超：江西省儿童医院坚持学习贯彻党的二十大精神，主动融入新发展格局，围绕“以患者为中心、以员工为主体”的服务理念，通过大力开展智慧医院建设，持续加强医疗质量安全，积极拓展麻醉、护理、药学等新型门诊服务，不断优化就医环境和流程，多措并举推动医院高质量发展。在优化医疗结构、提高医疗效率、提升专科影响力、加强医院内涵建设等方面取得了新成效，为推进健康江西行动贡献了省儿童医院力量。

近年来，医院积极加强对外交流与协作，是北京儿童医院牵头成立的福棠儿童医学发展研究中心理事单位，也是复旦大学附属儿科医院协作单位，致力于打造现代化儿童医院，推进我省儿童医学发展与国家中心对接、与国际接轨。

推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局，是构建优质高效医疗卫生服务体系的重要内容，是缓解老百姓“看病难”问题的重要举措。近年来，医院以儿童医学研究、儿科诊疗新技术推广、儿科人才培养、儿童健康教育为己任，不断提升儿科医疗水平和服务能力，为实现专家共享、医疗共享、教学共享、预防共享和管理共享而努力。2016年，医院在省内成立了第一个专科医联体——江西省儿童医疗联盟，吸纳

了省内外23家成员单位及86家协作单位加入联盟，成立了11个专业委员会和1个分级诊疗工作组，遴选了77名专家作为学科带头人，携手全省儿科同行，共圆儿童健康梦。联盟组建以来，通过现场学术讲座、科室查房、网络云会议、儿科基层适宜技术推广等形式，搭建起全省儿科医师科研工作、学术交流和业务培训的新平台，让群众在“家门口”就能享受到优质儿科医疗服务。

●主持人：党建工作是公立医院改革发展的政治保障和强大动力，对提升医院核心竞争力，推动医院高质量发展有着重要作用。江西省儿童医院在加强医院党建工作方面有哪些探索？取得了怎样的成效？

傅超：江西省儿童医院严格执行党委领导下的院长负责制，修订完善“两规则一章程”规范性制度文件，建立健全党委全面领导、党政沟通协调、班子分工合作的工作机制，把党的领导融入医院治理全过程，把政治优势和组织优势转化为推动医院高质量发展的强大力量。实行党委委员支部联系点制度，党委委员、班子成员定期深入基层了解情况，实现了党建和业务工作的“双指导”。

同时，认真落实“第一议题”制度，坚持党的中心工作推进到哪里，党建工作就跟到哪里，确保医院发展高举旗帜、方向统一、前行有力。全面落实党建工作责任制，党支部书记均由科主任兼任，并配备支部副书记，深入推进党支部标准化规范化建设，实行“四强”党支部日常考核制度，实施基层党组织书记抓党建工作述职评议考核，推进全面从严治党向基层延伸。

强基固本，方能行稳致远。近年来，医院党委将党的全面领导贯穿医院发展的全过程，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察江西重要讲话精神，不断提高医院党建质量，为推进医院高质量发展提供坚强思想保障和组织保障。近年来，医院党建工作在省卫生健康委党建述职考核中一直居于前列，相继获得了全国文明单位、全国人

文爱心医院等称号，在选树党建创新实践案例、文化案例方面也取得了积极成效，实现了党建与医疗工作同频共振、同步推进的良好局面。

●主持人：为满足人民群众日益增长的健康需求，江西省儿童医院形成了“一院两区”的发展格局，请介绍一下多院区整体构架，并承担怎样的功能及定位？如何实现医疗同质化、管理精细化、服务高效化？

傅超：2021年，医院主体搬迁至红谷滩院区，总体上形成了以红谷滩院区为重心、东湖院区为辅助的“一院两区”双轮驱动模式，两院区实施同质化服务。

红谷滩院区建筑面积20万平方米，编制床位1600张，现开放床位1149张，主要功能定位是高水平诊疗、智能化就医、便捷式体验，为患者提供常见病、多发病、专科病、传染病、慢性病、罕见病、疑难杂症等诊疗服务。东湖院区建筑面积6.33万平方米，编制床位240张，现开放床位100张，主要以儿童保健和儿童康复为主，着力解决儿童常见病、多发病的诊治以及儿童保健、儿童康复的诊治，并提供儿童突发疾病及危急重症的24小时急救救治服务。目前，东湖院区正在申报“江西省托育综合服务中心”，积极探索健康管理及与医学结合的医疗服务模式。

在实现两院区医疗同质化、管理精细化、服务高效化方面，医院着力做好以下三篇文章：一是“两个院区一套人马”，保证医疗同质化，各专科医生实行两院区轮流排班坐诊，24小时保障患者就医需求；两院区均配备120急救转运车，确保危急重症患者院区间转运快捷高效。二是整合医疗资源，保证管理精细化，树立“全院一盘棋”思想，两院区实行弹性排班，在保证现有门诊排班的基础上，门诊高峰时段科学调整门诊和病房医务人员排班，高峰时段门诊诊室全部排满；两院区分时段安排夜间特需专家坐诊，缩短患者夜间就诊等待时间；住院部扩容普通内科收治床位，最大程度保障来院患者“有床可住”。三是“让信息多跑路、患者少跑腿”，保证服务高效化，两院区利用信息互联互通平台，实行诊疗结果互通、门诊住院互通，可快捷办理入院；依托“互联网+”，全方位打造精准预约服务平台，推出分时段精准预约挂号、线上缴费结算、门诊病历自助查询等服务，让医疗服务更高效。



●主持人：2023年，全省医疗系统改善就医体验、改善护理服务、全面提升医疗质量、提升临床专科能力“两改善两提升”工作启动。请问医院在“两改善两提升”工作中，推出了哪些举措？成效如何？

傅超：为进一步解决群众看病就医的急难愁盼问题，医院以改善就医感受、提升患者体验为出发点和落脚点，真抓实干，疏解就医流程中的堵点、难点，持续优化服务流程，为患者提供便捷的就医环境和舒适的就医体验，倾力打造有温度的医疗服务。

为缩短患者就诊等候时间，医院依托互联网，开通了多途径预约、缴费方式，打造了覆盖98个常见病种的智能导诊系统，上线了门诊病历打印、检查预约、用药提醒等功能，为患者提供更灵活、更便捷、更高效的就医方式，医院智慧服务成果在全国第五届智慧医疗创新大赛上获一等奖。在门诊大厅设立“一站式”服务中心，提供床位预约、入院手续办理、投诉服务、邮寄代办等便民服务，长期开展普通门诊、夜间特需门诊服务，让就医更加便捷。不断优化门诊手术、日间医疗服务，从院前到院后、术前到术后，为患者提供综合、连续性的优质医疗服务。为给患儿及其家庭提供更加优质的服务，在两院区创新打造了十个儿童友好型公益空间，如“英雄能量站”提供陪伴、心理疏导、资源链接等服务；“红十字爱心厨房”和“传爱小屋”帮助部分患儿及家长解决食宿问题；通过链接社会资源救助、医院自筹经费救助，减轻患者就医经济负担。

“两改善两提升”工作是医院长期的重点工作，医院立足高质量发展目标，以学科建设

为引擎打造核心竞争力。大力实施人才引育工程，建设了中心实验室、医院生物样本库等共用共享科研平台，开工建设科教综合楼，促进临床与科研深度融合，全方位提升疑难危重症防、治、康、研能力。打造了儿科重症、中医皮肤科等一批省级重点专科，新生儿科、儿童保健科、心脏治疗中心被评为省级临床重点专科建设项目，拥有江西省医学领先学科12个，逐步建成了复杂先天性结构畸形疾病、内分泌遗传代谢系统疾病、呼吸系统疾病、神经系统疾病等一批优势学科群，不断提高医疗服务质量。此外，通过“儿院创新家”等活动，大力推动新技术的开展和新项目的落地，成功开展了异基因造血干细胞移植、自体造血干细胞移植、人工智能辅助治疗、体外膜肺氧合（ECMO）等新技术，为罕见病、复杂消化道畸形、泌尿系统畸形、先天性心脏病等疑难病种患儿带来了福音，前沿技术的持续赋能，让广大儿童不出江西就能解除病痛。

凝心聚力齐奋进，笃行实干启新程。医院将始终以人民群众健康需求为中心，以高质量发展为指导，以护佑儿童健康为使命，砥砺前行，创新拼搏，持续提升医疗服务质量，不断满足儿童健康需求，全力打造让党放心、让人民满意的公立医院标杆。

（张艳艳整理）



扫码观看视频